



**Česká školní inspekce
Pardubický inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIE-1066/17-E

Název	Dům dětí a mládeže, Litomyšl, 17. listopadu 905, okres Svitavy
Sídlo	17. listopadu, 570 01 Litomyšl
E-mail	ddm@litomysl.cz
IČ	75015137
Identifikátor	600101037
Právní forma	příspěvková organizace
Zastupující	Mgr. Josef Štefl
Zřizovatel	město Litomyšl
Místo inspekční činnosti	17. listopadu, 570 01 Litomyšl
Termín inspekční činnosti	14., 15. a 18. 12. 2017

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

Předmět inspekční činnosti

Předmětem inspekční činnosti provedené podle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, bylo zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání. Dále hodnocení naplňování školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání a posouzení jeho souladu s právními předpisy.

Charakteristika

Dům dětí a mládeže Litomyšl (dále DDM) je školské zařízení, které je zřízeno městem Litomyšl. Poskytuje zájmové vzdělávání pro různé věkové skupiny z Litomyšle a širšího

okolí (od dětí předškolního věku až po dospělé), přičemž největší podíl mají účastníci ve věku 6 až 15 let. DDM provozuje činnosti pravidelné, příležitostné, táborové a spontánní. Činnost DDM je realizována podle zpracovaného Školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání (dále „ŠVP DDM“).

Pravidelná zájmová činnost probíhá formou zájmových útvarů (dále ZÚ) s různým zaměřením (sportovní, umělecké, přírodovědné, technické, estetické, psychologické, rukodělné, pro dospělé) převážně v době od začátku října do konce května, v některých školách jsou kroužky zahájeny již v polovině září. Ke dni inspekční činnosti DDM nabízel 51 ZÚ s celkem 625 zapsanými účastníky, mezi nimiž jsou dva cizinci (oddíl karate).

V rámci projektu *Cestou vzájemného porozumění ve vzdělávání na území ORP Litomyšl* financovaného z evropských dotací a částečně z rozpočtu zřizovatele je podpořena inkluze žáků - v DDM druhým školním rokem úspěšně funguje v rámci spontánních aktivit volnočasový klub, jehož cílem je podpora žáků ze sociálně znevýhodněného a kulturně odlišného prostředí.

Hodnocení podmínek vzdělávání

Školské zařízení splňuje formální podmínky vzdělávání podle školského zákona. Údaje uvedené ve zřizovací listině DDM a v zápisu do rejstříku škol a školských zařízení odpovídaly skutečností zjištěným při inspekční činnosti.

DDM je umístěn na okraji města v areálu mateřské školy. Vzhledem k plánovanému přestěhování zařízení do jiného objektu v centru města (v příštím školním roce) nedošlo od minulé inspekční činnosti k zásadnější renovaci prostor, proběhla běžná údržba, nutné opravy a výmalba. Ze stejného důvodu nebyla dosud provedena rekonstrukce sociálního zařízení, které je stále společné pro účastníky a zaměstnance. V tomto školním roce byla na přilehlé školní zahradě nově otevřena hvězdářská pozorovatelná vybudovaná zřizovatelem, jejíž zázemí využívá astronomický kroužek. DDM nemá k dispozici žádné vlastní prostory pro sportovní aktivity. Pro činnost sportovních ZÚ využívá tělocvičny a hřiště škol ve městě. Několik ZÚ je realizováno v základních školách ve čtyřech obcích v okolí. Hlavním zdrojem příjmu DDM je dotace ze státního rozpočtu na neinvestiční výdaje, od zřizovatele na provozní náklady a úplata od účastníků zájmového vzdělávání. Dalším zdrojem příjmu je provozování doplňkové činnosti (pronájem prostor, pořádání kurzů pro dospělé) a menší finanční částky jsou získávány v rámci sponzorství. Finanční a materiální podmínky umožňují realizaci školního vzdělávacího programu.

V DDM pracuje šest interních zaměstnanců včetně ředitele (čtyři přepočtené úvazky), všichni splňují požadavek odborné kvalifikace. Kromě nich činnost ZÚ zajišťuje 33 externích pedagogů volného času, z toho 22 kvalifikovaných. Výhodou DDM je získávání kvalifikovaných vedoucích z řad studentů místní VOŠ pedagogické. Pedagogové volného času bez příslušné kvalifikace plánují účast na vzdělávání. Z důvodu nízkého počtu zájemců nebyl požadovaný čtyřicetihodinový kurz v tomto školním roce dosud realizován. Nabídku spontánních aktivit dále zajišťují tři dobrovolníci z *Dobrovolnického centra Farní charity Litomyšl*. Pedagogičtí pracovníci se zúčastňují dalšího vzdělávání, každý z interních pedagogů se zúčastnil několika vzdělávacích akcí podle vlastního zájmu a nabídek vzdělávacích institucí. Externí pracovníci absolvovali kromě jiného kurz první pomoci.

Hodnocení průběhu vzdělávání

DDM nabízí širokou škálu zájmových aktivit, která je pravidelně obnovována a doplňována tak, aby odpovídala aktuálním trendům, zájmům a potřebám široké veřejnosti a výchovně vzdělávacím cílům. V tomto školním roce přibýly nové kroužky (parkour, badminton, háčkování a šachy). Činnosti jsou směřovány k účastníkům všech věkových kategorií, převažují žáci ze základních škol. Pro žáky 1. – 9. tříd bez rozdílu zájmů slouží volnočasový klub, který se osvědčuje také jako podpora žáků při adaptaci během prvního ročníku školní docházky, dále při přechodu na druhý stupeň, např. doučováním nebo volnočasovými aktivitami zaměřenými na rozvoj klíčových kompetencí. Nejvyšší počet účastníků mají ZÚ se sportovním zaměřením a kroužky keramické.

Při hodnocení průběhu vzdělávání byla sledována především pravidelná zájmová činnost (parkour, karate, stolní tenis, gymnastika, modelářský, keramika, šperky, šachy, příprava do ZŠ). Vedoucí ZÚ nabízeli tematicky zaměřené činnosti a děti i žáci v nich pracovali se zájmem. Podporovali rozvoj jednotlivce, podněcovali ke komunikaci a pomáhali rozvíjet vzájemnou spolupráci. Pozitivní motivací vedli k rozvoji dovedností a efektivitě realizovaných činností. Smyslem činností bylo aktivní zapojení všech účastníků, pocit vlastního úspěchu a sounáležitosti. Sledované činnosti byly ze strany pedagogů připravené, probíhaly v přátelské atmosféře. Komunikace mezi účastníky a pedagogy byla v rovině vzájemného respektu a porozumění. Bylo patrné, že zvolené aktivity přinášejí potěšení, pedagogové je vhodně povzbuzovali pochvalou. Vytvářeli tak předpoklady zejména pro kompetence ke smysluplnému trávení volného času. Cílem příležitostných aktivit je pak vhodné a účelné vyplnění volného času dětí, žáků, dospělých i rodin.

Hodnocení výsledků vzdělávání

Výsledky vzdělávání sledují a vyhodnocují vedoucí kroužků průběžně po celou dobu docházky účastníků do ZÚ, průběžně jim poskytují zpětnou vazbu. Při činnostech v zájmových útvarech je preferována činnost samotná a prožitek.

DDM se aktivně zapojuje do života města. Zájem účastníků je o příležitostné akce, které jsou v mnoha případech realizovány o víkendu. Nabídka zahrnuje akce tradiční i činnosti, které reagují na poptávku veřejnosti. S velkou účastí se tradičně setkávají pohybové a zážitkové aktivity. Populární jsou rukodělné a kreativní kroužky, především keramika. DDM zajišťuje také výukové programy pro žáky základních škol, často spojené s obdobím adventu a velikonočních svátků. Oblíbené jsou tvořivé a řemeslné dílny pro veřejnost (Pletení z papírových ruliček, Pletení bez jehlic) a další akce (Karneval, Jarmark, Adventní výstava betlémů, Muzejní noc, Otevírání prázdnin). Ve spolupráci se školami, sportovními oddíly a *Asociací školních sportovních klubů* DDM organizoval 32 soutěží se 2701 účastníky.

DDM je úspěšný při realizaci táborové činnosti. Ve školním roce 2016/2017 uspořádal dva letní pobytové tábory v pronajatých turistických základnách (sportovní a keramický), sedm příměstských táborů a dvě pobytové akce. Oblíbené jsou vícedenní pobytové akce a zážitkové vzdělávací kurzy. Volnočasový klub zajišťuje podporu účastníků ze sociálně znevýhodněného prostředí, příchozím nabízí volnočasové aktivity, ale i možnost doučování. Klub navštíví denně průměrně 14 účastníků od 6 do 12 let. Všechny aktivity jsou zdarma.

Propagace činnosti DDM je široká, probíhá formou zveřejňování aktivit ve vývěsních skříňkách ve městě, na plakátových plochách, dále také prostřednictvím webových stránek vlastních i městského úřadu, na facebooku, při vlastní prezentaci činnosti (vystoupení na náměstí), osvědčily se letáčky do škol. Na velmi dobré úrovni je spolupráce se školami ve městě i okolí. Školské zařízení spolupracuje s řadou dalších partnerů - sportovní oddíly, Smetanův dům Litomyšl, Rodinné centrum (akce *Když Vánoce klepou na dveře, Pekelné království*) a dále také se SVČ Mozaika Vysoké Mýto (outdoorové aktivity).

Závěry

Hodnocení vývoje

- Vznik volnočasového klubu,
- rozšíření nabídky zájmových útvarů a zvýšení počtu účastníků,
- vybudování hvězdářské pozorovatelny (ZÚ Astronomický).

Silné stránky

- Pestrá nabídka zájmové činnosti pro široké spektrum účastníků,
- inovace zájmových útvarů podle aktuálních trendů,
- zapojení žáků škol v širším okolí města,
- různorodá příležitostná činnost s velkým počtem účastníků,
- aktivní spolupráce se zřizovatelem, místními organizacemi a školami,
- spolupráce s Vyšší odbornou školou pedagogickou a Střední školou pedagogickou Litomyšl – získávání vedoucích ZÚ.

Slabé stránky a/nebo příležitosti ke zlepšení

- Doplnění chybějící kvalifikace externích pedagogů volného času,
- přetrvává nedostatek společného sociálního zařízení pro účastníky a zaměstnance.

Doporučení pro zlepšení činnosti školy

- Podle aktuálních možností doplnit chybějící kvalifikaci externích pedagogů volného času.

Stanovení lhůty

Česká školní inspekce v souladu s § 175 odst. 1 školského zákona ukládá řediteli školského zařízení ve lhůtě do 15 dnů přijmout opatření k odstranění nedostatků zjištěných při inspekční činnosti a ve stejné lhůtě písemně informovat Českou školní inspekci, jaká opatření byla přijata.

Zprávu zašlete na adresu Česká školní inspekce, Pardubický inspektorát, Sukova třída 1556, 530 02 Pardubice, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu csi.e@csicr.cz s připojením elektronického podpisu.

Seznam dokladů, o které se inspekční zjištění opírají

1. Zřizovací listina příspěvkové organizace ze dne 1. 10. 2009
2. Rozhodnutí Krajského úřadu Pardubického kraje ve věci návrhu na zápis změny v údajích vedených v rejstříku škol a školských zařízení, čj. KrÚ 6224/2002/OŠMS, ze dne 23. 4. 2003, s účinností od 1. 1. 2003
3. Jmenování do funkce ředitele DDM s účinností od 1. 8. 2012
4. Vnitřní řád DDM s účinností od 1. 5. 2017
5. Školní vzdělávací program platný od 1. 9. 2017
6. Výroční zpráva o činnosti DDM za školní rok 2016/2017
7. Plán akcí na školní rok 2017/2018
8. Rozvrh kroužků, školní rok 2017/2018
9. Deníky zájmových útvarů, školní rok 2017/2018
10. Plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků na rok 2017/2018
11. Přihlášky do zájmových útvarů, školní rok 2017/2018
12. Personální dokumentace, školní rok 2017/2018
13. Záписy z porad, školní roky 2016/2017, 2017/2018
14. Minimální preventivní program s účinností od 1. 5. 2017
15. Kniha úrazů vedená ode dne 1. 11. 2015

Poučení

Podle § 174 odst. 11 školského zákona může ředitel školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Pardubický inspektorát, Sukova třída 1556, 530 02 Pardubice, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu csi.e@csicr.cz s připojením elektronického podpisu, a to k rukám ředitele inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce. Zároveň je zpráva zveřejněna na webových stránkách České školní inspekce a v informačním systému InspIS PORTÁL.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Mgr. Petra Holánková, školní inspektorka

Mgr. Petra Holánková v. r.

PaedDr. Marta Hunalová, školní inspektorka

PaedDr. Marta Hunalová v. r.

Bc. Lenka Kalinová, kontrolní pracovnice

Bc. Lenka Kalinová v. r.

Mgr. Klára Jelinková, odborník – zájmové vzdělávání

Mgr. Klára Jelinková v. r.

V Pardubicích 16. 1. 2018

Datum a podpis ředitele školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Mgr. Josef Štefl, ředitel školy

Mgr. Josef Štefl v. r.

V Litomyšli 17. 1. 2018